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Zágon István: Az anya meg a szülő
Ez a két fogalom alapjában véve 

ugyanazt jelenti, de azért mégsem 
ugyanaz. Olyan különbség van köz-
tük, mint - hogy is magyarázzam - 
mint amikor az ember azt mondja, 
hogy állam, meg azt, hogy haza. 
A hazáért élek és halok, az állam
nak meg adót fizetek. És annak el-
lenére lényegesen könnyebb, mint 
meghalni, mégis több emberről hal­
lottam, aki lelkes örömmel halt vol-
na meg a hazáért, de soha senkiről 
nem hallottam, aki szívesen fizetett 
volna adót.

Hát így vagyunk valahogy 
az anyával, meg a szülővel is. A 
szülő hivatalos kifejezés, az anya 
magánjellegű. A szülő minden, ami 
értelmet jelent, erőt és kötelessé-
get, az anya pedig minden, ami ér-
zelem, áldozat és a leggyönyörűbb 
gyöngédség a világon.

Az anya, meg a szülő egy ember. 
De ennek az egy embernek egészen 
más tulajdonságai nyilvánulnak 
meg az anyában, mint a szülőben. 
Aki a harmadik szobából csukott 
ajtón át is meghallja, hogy hat
hetes kislánya sír, az, az anya. 
Aki szeretne berohanni hozzá 
és egy kis jó, langyos tejecskével 
elcsitítani azt a kis ártatlant, még 
az is az anya.

Aki be is rohan hozzá, megnézi, 
kibontja, tisztába teszi, de soron 
kívül egyetlen korty anyatejet sem 
juttat neki, hanem szigorúan alkal-
mazkodik az orvosilag előírt étrend-
hez, az már a szülő.

Akinek majd a szíve szakad ki, 
amikor a gyermeknek fogzási fáj
dalmai vannak, az, az anya, de aki 
csukamájolajat ad neki, hogy mi-
nél előbb nőjön ki a foga, az már 

a szülő. Általában aki képes arra, 
hogy saját önszülött gyermeké-
nek beadja a csukamájolajat, azt a 
csúszós, szörnyű, kibírhatatlan ízű 
kotyvalékot, az nem is lehet anya. 
Az csak szülő lehet.

De aki közben azt hajtogatja; jaj 
de jó, de finom, a mama is ezt eszi, és 
hősies elszántsággal a szívében, de 
háborgó indulatokkal a gyomrában 
maga is megkóstolja azt a szörnyű 
kotyvalékot, az már megint az anya. 
Aki büszke arra, hogy az ő kisfia 
már olyan nagy, hogy az első osz­
tályba iratkozik, az a szülő. De aki 
az iskola megnyitásának napján 
sírva kíséri a gyereket abba a tisz-
teletre méltó épületbe, és amikor 
beengedi a többi gyerek közé, akkor 
úgy érzi, hogy a fia Dániel, aki most 
lép be az oroszlánbarlangba, az már 
megint az anya.

Aki nappal megbünteti a gyer

meket, mert elszaggatta a nad
rágját, az a szülő, de aki azt a 
kisnadrágot éjjel könnyes mosoly
lyal foltozza meg az, az anya. 
Aki azt mondja: haszontalan kö-
lyök, már megint nem tanulsz, az 
a szülő, de aki fűnek-fának keser-
vesen panaszkodik, hogy annak 
a szegény gyereknek már megint 
mennyit kell tanulnia, az, az anya. 
Aki a kamasz fiát tánciskolába 
viszi, az a szülő. 

Aki büszkén figyeli, hogy az a 
haszontalan kölyök milyen ügyes-
en teszi a szépet annak a copfos 
kislánynak, az még mindig a szülő. 
De aki ugyanakkor nagyokat nyel, 
mert úgy érzi, hogy most kezdik 
tőle elszakítani lelkétől lelkezett 
magzatát és szeretné a fia tánc-
partnerét, azt a kis kacér, szőke 
démont megpofozni, az már megint 
az anya.

És mégis az anyából lesz a jó 
anyós, a szülőből pedig a rossz. 
Amely anyósi állapot tart mind-
addig, míg meg nem születik az 
első unoka. És akkor valami egész 
váratlan és csodálatos dolog törté-
nik, eltűnik a szülő, eltűnik az anya, 
mondjuk inkább a kettő összeolvad 
és nagymama lesz belőle

De ez a nagymama nem hason-
lít sem az anyára, sem a szülőre, 
annyira nem, hogy hadilábon áll 
mindkettővel, a szülőt ridegnek, az 
anyát túlzottnak tartja, és csak egy-
valakivel azonosítja magát teljesen 
és százszázalékosan, a gyerekkel. 
Mintha soha nem lett volna szülő, 
mintha soha nem lett volna anya. 
Mintha így született volna ötven-
egynéhány éves korában egyenesen 
nagymamának.
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Egyik szemünk sír...
2009 áprilisában utolsó útjára kisértük:

Kincses (Nagy) Erzsébet, meghalt április 3-án, élt 
85 évet, Kraszna 895.

Vider Gáspár, meghalt április 13-án, élt 56 évet, 
Kraszna 492.

Radics (Reznek) Anna, meghalt április 17-én, élt 
74 évet, Kraszna 1575.

Bogya Samu, meghalt április 19-én, élt 87 évet, 
Kraszna 631. 

Kiss József, meghalt április 24-én, élt 59 évet, 
Kraszna 287.

Pihenésük legyen csendes! Ezúton nyilvánítjuk 
őszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

... a másik nevet 
2009 áprilisában házasságot kötöttek:

Salánki Norbert- Gyula és Seres Éva- Melinda, 
április 25-én.

Gratulálunk a fiatal házasoknak!

2009 áprilisában született:
Bóné István és Edit fia, István-Bence, április 7.-én

Kovács István és Erika lánya, Napsugár, április 7.-én
Somogyi András és Éva lánya, Anna, április 8.-án

Pap Dénes és Noémi lánya, Elza-Noémi, április 15.-én
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, 
szüleiknek pedig erőt, egészséget a nevelésükhöz!

Az olvasó fóruma
A rovat az áprilisi lapszámból helyszűke és az újság ünnepi 

jellege miatt kimaradt, így most kerül megírásra és magya
rázatra az önöket foglalkoztató két kérdés. Az egyik a Csú
csai út siralmas állapotával kapcsolatos, mely legfőképpen 
az itt lakó embereket foglalkoztatja, no meg minden erre 
közlekedő embert, a biciklistől az autón, traktoron vagy épp 
szekéren közlekedőig. A kátyúk már gödrökké alakultak és a 
jármű rongálása mellett közlekedésveszélyesek is, tehát in-
dokolt az önök felháborodása, de rendbetétele nem a községi 
vezetőség hatásköre. Ígéret van rá, hogy rövidesen elkezdődik 
a Csucsa-Varsolc közötti útszakasz teljes felújítása, aminek 
része a Csúcsai út is. Bizakodjunk, hogy ez minél hamarabb 
elkezdődik. A polgármester megígérte, hogy a lehetőségekhez 
mérten sürgetni fogja a munkálatot.

A második kérdés a kukák használatával kapcsolatos. So-
kan felvetették, hogy miért még mindig a traktor utánfutójára 
dobálják fel a kukákat, amiknek értéke van és fizetve lett. A 
hulladékgyűjtő járművek nem tudnak megindulni mindad-
dig, amíg a Kraszna község határában épült hulladékválogató 
központ nem indul be, ami már kész lenne, de a Zilah-i köz-
pont még nem készült el, így nincs hova tovább szállítani. Ez 
egy láncszerű folyamat, aminek, ha nincs kész az utolsó lánc-
szeme is nem működhet. A nyár vagy kora ősz folyamán ez az 
utolsó láncszem is elkészül, és be fog indulni a civilizált sze-
métszállítás, ami egy civilizáltabb szelektív szemétbegyűjtést 
igényel. Addig is a szemét az eddigi módon lesz elszállítva, 
és az ezzel dolgozó embereknek kötelességük a szemetes 
kukákat vigyázva kiüríteni, nem lehajítani vagy odaütni, de 
ha ez mégis megtörténik és a kuka sérül, vagy netán eltörik 
a kárért ők a felelősek. Amennyiben lehetséges igyekezzünk 
szemétszállításkor a kukákra odafigyelni, vagy ha időnk nem 
engedi a szomszédra rábízni és így kisebb a kockázata annak, 
hogy netán eltörik. Remélem, hogy segítségükre lehettem. 
Várom továbbra is kérdéseiket vagy kéréseiket.

Gecse Ibolya (Buci)

Szeretettel várunk minden anyukát, 
nagymamát, érdeklődőt 

május 10-én délután 3 órától  
a Petőfi Sándor Művelődési Házba, 

az I-IV osztály anyák napi műsorára. Lármafa
Mindig megdöbbent az a hétköznapi jelenet, amikor el-

hagyott szemétkupacot látok, amikor valaki az utcán eldobja 
a csikket, a csoki papírt, kiköpi a rágót, letekeri az országúton 
a kocsiablakot és kidobja az almacsutkát, a szendvicspapírt. 
Ez tény, hogy előfordul, hiszen látunk ilyet napról napra eleget. 
Sokszor kerülhetünk kínos helyzetbe, amikor olyan ismerőst 
látunk ilyet tenni, akit más miatt nagyra becsülünk, illetve 
olyan a viszonyunk vele, hogy képtelenek vagyunk szóvá tenni 
előtte a dolgot. Még felháborítóbb, amikor az ember ugyanezt a 
szűk lakókörnyezetében műveli: utcájában, háza előtt, lakón-
egyedében a háztömbök között szórja szét a szemetet. Ez az-
tán a gordiuszi csomó, hogyan oldjuk meg a helyzetet, hogyan 
viselkedjünk ilyenkor, amikor a főutcán mindenhol karnyúj-
tásnyira találunk egy szemetest és a lakónegyedben minden 
család rendelkezik szemeteskukával, amibe a saját szemetét 
gyűjtheti. Hát mi lehet az oka az utcán szétszórt szemétnek, 
a földre kiborított háztartási hulladéknak? Talán, hogy szé-
gyelljük megszólítani szemetelő ismerősünket? Mi szégyen-
kezzünk, avagy szégyellje magát az utcai szemetelő, szégyellje 
magát az, aki közterületen a földre borítja ki a szemetét? Azt 
hiszem, mindenki tudja a választ!                                       S.E. 

A tömbház lakók figyelmébe!
Felkérjük a tömbház lakókat, hogy a szemetek 
és hulladékok tárolására valamint gyűjtésére, 

vegyék igénybe a szemeteskukákat. 
Sajnálatos módon még mindig azt tapasztaljuk, 

hogy sokan a régi hordókba 
tárolják a szemetet illetve különböző gödröket 

tömködnek meg vele. 

Köszönjük a Fruit Garden kft. 
tulajdonosának, Dimény Mikinek a 

Falumúzeum részére adományozott kösz-
méte 

és ribiszke töveket. Hasonló adományokat 
a jövőben bárki részéről köszönettel elfoga-

dunk. Gecse Ibolya (Buci)
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Anyaikezek, de szépek vagytok,
Ha szeretettel simogattok.
Ha puha fürtön megpihentek,
És áldás vagytok gyermekeknek.

Anyaikezek, de szépek vagytok,
Ha fáradt arcot simogattok.
Ha átsuhantok gond barázdán,
S homlok simul, mint a márvány.

Anyaikezek, de szépek vagytok,
Ha munkálkodtok, foltozgattok.

Szépek vagytok fehéren, barnán,
Szentíráson vagy gyúrótáblán.

Szépek vagytok ti mindig, mindig,
A csókos hálát is rátok hintik.

Szépnél még szebbek akkor vagytok
Ha éhezőnek enni adtok.

Anyák napi köszöntő
A világmindenség megalkotása, a föld és az élet megteremtése után, 

az ember egyedül érezte magát az Éden kertben, ezért Isten szerzet 
számára egy segítőtársat, és pedig az asszonyt. Az anyát az emberiség 

jövőjének hordozóját. Az anyákról kimagasló történetek vannak 
feljegyezve, úgy a Szentírásban, mint a történelemben.

Egy kimagasló anya a szentírásban Mózes anyja, aki rabszol-
gaként kellett felnevelje gyermekét. Mózes, Isten után anyjának 

köszönhette páratlan nevelését, jellemszilárdságát, melyet is-
merünk.

Egy másik anya a Szentírásban Anna, aki az Úrhoz imádkozott 
egy gyerekáldásért, amit meg is hallgatott az Úr. Részesedett ab-
ban a kegyelemben, melyért oly buzgón imádkozott. Ó, milyen 

nagy lett ezért Anna jutalma, és mily követésre méltó az ő példája 
és anyai büszkesége. Ugyanígy minden anyának meg van a maga 

kamatozó, felmérhetetlen kincse gyermekeiben.
Egyedül csak ő egyengetheti azt az ösvényt mely napfényben és 

homályon át a dicső magasba, a mennybe vezet.
Kívánom gyerekként, de szülőként is, hogy Isten áldjon meg 

minden édesanyát jó egészséggel, sok türelemmel, szeretettel, hogy 
méltóképpen nevelhessék gyermekeiket. A gyermekeik pedig örömet 
okozzanak nekik, és legyen részük abban az ígéretben, amit Pál apostol írt, hogy a gyermekek 

tiszteljék szüleiket, és együtt részük legyen abban az ígéretben, amit Isten ígért, hogy hosszú 
életük legyen ezen a földön és az örökkévalóságban.

Isten áldjon meg minden anyát és jövendőbeli anyát.
Tisztelettel és szeretettel

Pop Imre polgármester

Anyai kezek
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Vasárnap, április 26-án az aporkai és kiskunlacházi 
testvériskolák színjátszó csoportjai vendégszerepeltek 
Krasznán. Nagy sikerrel mutatták be „A fülemüle” va-
lamint a „Hófehérke és a többiek” című darabjaikat. A 
diákokra jellemző vidám hangulat, a közönséget is fel-

villanyozta, zúgott a telt terem a tapstól, a színjátszók 
és felkészítőik nagy örömére. 

Köszönjük, hogy ott lehettünk az előadáson! A Lá-
togatásról bővebben a következő lapszámunkban szá-
molunk be. 

„A kikelet bársonyzöldbe
öltöztette vidékünk.
Itt a tavasz! Ünneplőben,
Vigassággal köszöntsük!”

A tavasz, a húsvét, a megújulás 
jegyében zajlott le a kiállítás, amit 
a krasznai I-IV. osztályos gyerme-
kek és a tanító nénik szerveztek 
április 9-én. A cél az volt, hogy 
változatos, különböző technikával 
készült húsvéti díszeket állítsunk 
elő, minél több természetes anyagot 
felhasználva, s hogy e tapasztalat
csere által tanulóink kreatívabbak 
legyenek, kedvet kapjanak szép, 
értékes dolgok megalkotására.

Nagy örömünkre, szép számban 
érkeztek be munkák, minden egyes 
osztály megpróbálta egyedi, ötletes 
munkával képviseltetni önmagát. 

Nem hiányoztak a hagyományos 
húsvéti tojások, amiket egy –egy 
szemfüles gyermek gyönggyel, ny-
uszifüllel, szemmel-szájjal díszített. 
Terítékre került továbbá sok szép 
ajtódísz, beszúrható nyuszi, tojás 
–  és szalvétatartó, és egyéb húsvéti 
dekorációs elem. A zöld, a sárga, 
piros és narancssárga színek dom-

inálták e kiállítást, ezzel is 
hangsúlyozva a tavasz érkezé-
sét, a természet életre kelését. 
Köszönettel tartozunk a lelkes 
gyermekseregnek a sok, szép, 
változatos, egyedi munkáért 
és a tanító néniknek a kiállí-
tás megszervezésében való se-
gédkezésért!

Marton Hajnalka és 
Kocsis Éva 

az I.B. Osztály Tanítónői

Vállalkozok Estéje
Április 4.-én, délután hat órától 

került megrendezésre az első Vál-
lalkozok Estéje, amelyre községünk 
összes vállalkozója meghívót ka-
pott. A rendezvény fő célja, egy vál-
lalkozói társulás létrehozása volt, a 
helyi vállalkozók közös és egységes 
érdekképviseletére. 

A találkozó Pop Imre polgárm-
ester úr köszöntőjével kezdődött, 
majd egy kötetlen megbeszéléssel 
és svédasztalos vacsorával folytató-
dott, élőzenével és mulatsággal. 
Községünk vállalkozói reprezen-
tációját jól jelzi, hogy 110 szemé-
ly, egyéni vállalkozók és párjaik, 
fogadták el a meghívást. 

A rendezvényen képviseltette 
magát Seres Dénes megyei RMDSZ 
elnök és parlamenti képviselő vala-
mint felesége is. 

Kiskunlacházi és Áporkai testvériskolák 
vendégszereplése Krasznán

Húsvéti kiállítás a krasznai iskolában
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2009. április 15-17 között 
került sor a XVI. Országos 
Diákszínjátszó Fesztiválra 
(ODIF-ra) Székelyudvarhely-
en. E rangos esemény minden 
alkalommal nagy izgalmat vált 
ki a színjátszó diákokból. Idén 
sem volt máskepp. Április 15-
én reggel 7 órakor útra készen 
vártuk a Cento Trans autó
buszát, hogy indulhassunk. 

Hosszú és kissé fárasztó 
volt az út, de annál nagyobb az 
öröm, amikor megérkeztünk 
és ismerős arcok mosolyogtak 
ránk, kedvesen üdvözöltek, és 
elszállásoltak (igazi diákszállói hangulat volt). Délután fél 
ötkor felhangzott a bűvös szó: „Megnyitó”! Minden szem a 
szinpadra szegeződött és a következő két és fél napban ott 
is ragadt: ez alatt 26 előadást láttunk, 24 versenyelőadást 
és kettőt versenyen kivűl, mondhatni szinházi maraton 
részesei lehettünk. Az idei fesztivált a Tamási Áron El-
méleti Liceum és a Vitéz Lelkek Kulturális Egyesület sz-
ervezte. Az előadásokra a Városi Kultúrházban került sor, 
ott ahol a helyi szintársulat is müködik. A fesztiválon 360 
diák szerepelt, nemcsak Erdélyből, hanem az anyaország-
ból is érkeztek csapatok. 

Képviseltette magát Brassó, Budapest, Érmihály-
falva, Gyergyószentmiklós, Kaposvár, Keresztúr, Koloz-
svár, Kovászna, Kraszna, Marosvásárhely, Nagyvárad, 
Nagykároly, Sarmaság, Segesvár, Sepsiszentgyörgy, Széke-
lyhíd, Székelyudvarhely, Szilágycseh. Volt olyan helység 
ahonnan 2 csoport is versenyzett. A zsűrit színházi szakem-
berek képviselték, az elnöki tisztséget Kovács Levente a 
marosvásárhelyi Színművészeti Egyetem dékánja vállalta.

A csapatok munkáját a következő szempontok szerint 
értékelték: darabválasztás, rendezés, egyéni alakítások, 
csapatmunka és a darab közönségre gyakorolt hatása. 
Már az első nap jó előadásokat láthattunk, második nap 
sokkal magasabbra került a mérce, a csapat egyre job-
ban izgult. Minden kis szabadidőt kihasználtunk, hogy 
próbáljunk a hálóban vagy a díszteremben, mert a szín-
pad annyira zsúfolt volt, hogy ott lehetetlen volt próbálni. 
Aztán elérkezett a pénteki nap, harmadiknak léphettünk 
színpadra, nagyon izgultunk, de boldoggá tett minket az 
a tudat, hogy egy ilyen rangos versenyen vehetünk részt. 
A közönség nagyon jól fogadta a darabot, sokat nevettek 

és a zsűri is gratulált nekünk. 
Kezdtünk reménykedni: talán 
egy különdíj a miénk lehet. A 
dijkiosztás előtt a Vitéz Lelkek 
egy csoportja mini koncertet 
adott elő, amivel nagyon jól 
oldották a feszültséget.  Az-
tán a zsűri elnöke eredményt 
hiredetett:

Alakitási különdij: Szűcs 
Hajnal-Csilla-Tinikomédiá-
sok

Legjobb férfi alakitás: Pap 
Dániel-Tinikomédiások

Csapatversenyben különdíj: 
Berekenye - Szilágycseh, 

Oberon - Nagy-várad és Grifiti - Székelyhid
III.díj: Grimasz-Brassó és Maszkitó-Gyergyószent-

miklós
II. díj: Vitéz Lelkek-Székelyudvarhely és Létra-

Nagyvárad
I.DÍJ: TINIKOMÉDIÁSOK-KRASZNA.

Amikor meghallottuk, hogy az első díj a miénk, egysz-
erre sírtunk és nevettünk. Felemelő érzések kavarogtak 
bennünk, beigazolódott, hogy megérte annyit dolgozni. 
A darabot mi írtuk, rendeztük alakítottuk, és már angol 
nyelven is bemutattuk. Ezt a pillanatot semmivel sem le-
het összehasonlitani, úgy éreztük mintha Oszkár dijat ny-
ertünk volna. Egy országos verseny győztesének lenni nagy 
megtiszteltetés, de nagy felelősség is egyben, ezek után 
nagyobbak az elvárások, nem mindegy hogyan képviseljük 
iskolánkat és Krasznát.

A darab sikerében nagy része van a tábori felkészitőnek 
és BESSENYEI ISTVÁN színművész úrnak, aki fogla-
lkozott a csapattal a táborban, és akitől rengeteget tanul-
hattunk.

Mindannyiunknak egy életre szóló élmény marad a XVI.
ODIF, ezért szeretnénk köszönetet mondani elsősorban 
Ozsváth Ilona tanárnőnek, aki felkészített a versenyre, 
bíztatott vagy éppen dorgált, ha nem figyeltünk, de tuda-
tosította velünk, hogy képesek vagyunk csodát művelni 
a szinpadon. Hasonlóképpen köszönjük Pop Imre pol-
gármester úrnak és a helyi tanácsnak a támogatást és 
legfőképpen szüleinknek, hogy engedtek próbákra és min-
denben támogattak. Kívánjuk, hogy mindenki élje át lega-
lább egyszer, ezt a csodálatos érzést.

Álljon itt azok neve, akik ezt a szép eredményt elérték: 
Birta Norbert-Ferenc, Bogya Emese, Bogya Zsolt, Cseke 
Heléna, György Krisztina-Mónika, Hajas Tímea-Erzsébet, 
Kovács Krisztina, Mocan Cristina-Nicoleta, Nemes-Birta-
lan Krisztina-Csilla, Nemes-Birtalan Orsolya-Lilla, Nagy 
Éva-Csilla, Pap Dániel, Pap Levente-Sándor, Sólyom Bet-
tina, Szeghedi Péter, Székely Julianna, Szigyártó Erzsé-
bet, Szigyártó Tamás, Szűcs Hajnal-Csilla, Tóth Anikó 
Klára, Vadas Zoltán, Vincze Edina, Vincze Ibolya, Vincze 
Tímea, Vízaknai Dávid-András.

                    Köszönettel a  TINIKOMÉDIÁSOK

Tinikomédiások az Odifon
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Május a legszebb hónap a kiskertben 
is. A virágzó gyümölcsfák látványa, a friss, 
üde zöld szín ünnepi hangulatot sugall, a 
megújulásét. Töltsünk minél több időt a 
szabadban, hogy mi is feltöltődjünk ezzel 
az érzéssel.

A hónap közepétől kiültethetjük a 
melegkedvelő, előnevelt palántákat a vé-
gleges helyükre. Ne feledjük el a fagyos 
szenteket, Pongrác, Szervác és Bonifác 
május 12 és 14 között hozhat még talaj 
menti fagyokat. Figyeljük ezeket a na-
pokat, hogy éjszakára szükség esetén 
takarással megvédhessük a kiültetett 
palántákat.

Ha már áprilisban végeztünk a 
paradicsom palántázásával, inkább a fi-
atal növények ápolásához adnék egy-két 
ajánlást. A magasabbra növő, ún. folyton 
termő fajták szárát ne engedjük a földön 
heverni, hanem karózzuk fel őket idejé-
ben, mert így több és szebb gyümölcsöt 
teremnek. A levelek tövéből fejlődő 
hónaljhajtásokat folyamatosan ki kell 
törni. Ajánlatos továbbá a talaj közeli lev-
eleket leszedni, mert a gombabetegségek-
kel ezek fertőződnek először. Ne feledkez-
zünk meg arról sem, hogy a paradicsom 
trágyaigényes növény, az első gyümölcsök 
kifejlődéséhez sok nitrogénre van szük-
sége. Ezért fejtrágyaként adjunk minden 
tőnek 30 gramm nitrogénműtrágyát vagy 
hetenként permetezzük  meg a töveket 
lombtrágyával.

Vizsgáljuk át a korábban palántázott 
ágyásokat és pótoljuk ki a hiányzó növé-
nyeket, hogy a terület optimálisan legyen 
kihasználva.

Elérkezett a zöldpaprika palántázá
sának ideje is. Ennek az igen értékes 
zöldségfélének a felét fóliasátrakban 
termesztik, a másik fele szabadföldi 
kertészetekből vagy a kiskertekből kerül 
a fogyasztók asztalára. A statisztika sz-
erint évente 10 kg étkezési paprikát fo-
gyasztunk.

Ügyeljünk arra, hogy a palántáknak 
bojtos gyökérzete és dús, sötétzöld lombja 
legyen. A megnyúlt, halványzöld levelű 
palántákat nem érdemes kiültetni, mert 
nehezen fejlődnek, sok elpusztul közülük 
és könnyebben válnak a kártevők áldoza-
tául.

A paprika egyike a legigényesebb 
terményeinknek. A tápanyagokban 
gazdag talajokat szereti a legjobban, 
de megtermelhető a homokos és a kissé 

kötöttebb talajú kertekben is, ahol a 
termőréteg legalább 20-25 cm vastag-
ságú. A meleget kedveli, ezért csak május 
közepén-végén lehet a jól fejlett palán-
tákat a veteményes ágyásokba kiültetni; 
növekedéséhez a legkedvezőbb a 22-25 °C 
hőmérséklet.

Az étkezési paprika igen sok vizet 
igényel, ezért öntözés nélkül még csapa-
dékos években sem lehet szabadföldön 
paprikát termeszteni. Nyáron naponta és 
négyzetméterenként a paprikával beül-
tetett területre 15-20 liter öntözővízre 
van szükség.

Hasonlóan igényes a folyamatos és 
kiegyenlített tápanyagellátás iránt is: 
gyakran és kis adagokkal kell műtrágyázni! 
Egyszerre legfeljebb 20 gramm nitrogén- 
és 40 gramm káliműtrágyát szórjunk  ki 
egy négyzetméterre, és ezt a kezelést a 
nyár folyamán két-három hetenként is-
mételjük meg!

A paprika nagyon változatos növény, 
ezért mindenki az ízlésének megfelelő ízű 
(édes, csípős, nagyon érős) és színű (zöld, 
sárga, piros), sőt formájú fajta palántáit 
ültetheti ki.

Palánták ültetésénél vigyázzunk 
arra, hogy a paprika és a káposzta-
félék ne kerüljenek mélyebbre, mint 
ahogy a palántanevelő helyükön vol-
tak. A paradicsom könnyen hoz old-
algyökeret a szárán, így azt tehetjük 
mélyebbre, sőt le is fektethetjük, ha túl 
elnyurgult a fényhiánytól a palántánk. 
  A meleg, tavaszi idő beálltával gyorsan 
nőnek a káposztafélék áprilisban kiül-
tetett palántái. Minden kertben érdemes 
ültetni legalább néhány fejeskáposzta-,  
vöröskáposzta és korai  karalábé palán-
tát is. Figyelmükbe ajánlom, ha eddig 
még nem próbáltak ki, a brokkolit, amely 
a karfiolhoz hasonlóan hasznosítható, de 
annál sokkal igénytelenebb zöldségnö
vény. Két-háromszor annyi rózsát nevel, 
mint a karfiol.

A káposztafélék mind sok vizet igé-
nyelnek és tápanyagszükségletük is 
számottevő; különösen fontos, hogy 
elegendő káliumhoz jussanak.  A 
káliműtrágyát a talaj felszínére szórjuk 
ki és kapálással munkáljuk be abba a ta-
lajrétegbe, ahol a növények gyökereinek 
a zöme elhelyezkedik A szükséges men-
nyiség 4-5 dkg/m2.

Ismeretes, hogy a növényeknek nemc-
sak a szokványos nitrogénre, káliumra és 

foszforra, tehát a makroelemekre, hanem 
számos mikroelemre is szükségük van az 
egészséges fejlődéshez. Igen fontos mik-
roelem a magnézium, a bór, a cink, a vas, 
a réz. A vashiány legtöbbször a levelek 
sárgulásában jelentkezik. Sikeresen pó-
tolhatjuk a vasat vasgálic oldat kiöntözé-
sével vagy Sequestren permetezésével. 

Az uborkát érdemes hálóra felfuttatni, 
így nem fertőződik meg a talajról a per-
onoszpórával és öntözéskor száraz marad 
a lombja. Vegyük figyelembe locsoláskor, 
hogy amennyiben lehet csak a növények 
tövére jutassuk a vizet az uborkánál és 
a paradicsomnál is. A levélre kerülő víz 
elősegíti a gombaspórák bejuttatását a 
növénybe.

Permetezéshez használjunk csalán-
levet, és úgy tervezzük meg a kertünket, 
hogy a növénytársítások által kedvező 
kölcsönhatást biztosítsunk kiskertünk-
ben, “öngyógyító vegyeskertet” hozzunk 
létre. Például: a hagyma és a sárgarépa 
kölcsönösen riasztja egymás kártevőit: 
a hagyma- és a sárgarépalegyet. A 
paradicsom és az uborka mellé ültessünk 
fokhagymát, így kevesebb esélyt adunk 
a gombás betegségek kialakulásának. A 
paradicsom és a zeller óvják a káposzta-
féléket a levéltetvektől.

Csalánlé receptje: szedjünk kesztyűvel 
kb. 1 kg csalánlevelet (virágzás előtt) és 
áztassuk be 10 liter vízbe. Pár nap után 
erjedni kezd a csalán, keverjük meg na-
ponta. Három hétig hagyjuk érni, majd 
szűrjük le és 1:10 arányban vízzel hígítva 
használhatjuk permetszerként. Sikeresen 
alkalmazhatjuk a kertben a levéltetvek, 
takácsatkák,  káposztalepke hernyója, 
burgonyabogár ellen, de kiváló tápanyag 
is a vashiányban szenvedő (klorózisos) 
növényeknek.

A szőlő kihajtott már és kezdjük el a 
zöldmunkákat! Mihelyt a hajtások      6-10 
cm hosszúra nőttek, el  lehet kezdeni a 
hajtásválogatást. Ennek során, az alkal-
matlan helyen lévő, túl sűrűn álló, fürtöt 
nem viselő hajtásokat kézzel kitördeljük. 
Ezzel eleve megakadályozzuk, hogy a 
tőke nyáron és ősszel nagyon sűrűvé 
váljon és a beárnyékolt fürtök ne tud-
janak beérni. Hajtásválogatás, kötözés 
és hónaljazás nélkül nem lehet kívánatos 
csemegeszőlő- és sok cukrot tartalmazó 
borszőlő-fürtöket termelni.

Torma Katalin kertészmérnök

Kiskertész                     Kerti Munkák Májusban
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Április 21-én tartotta meg a rendes ülését a helyi 
tanács, amit a polgármester nr.295/14.04.2009 ren-
delkezése alapján hívott össze. A gyűlés munkálatairól 
hiányzott Nagy Ferenc tanácsos.

Aztán a titkárnő jóváhagyási folyamat alá helyezte az 
előző ülés jegyzőkönyvét, amelyet egyhangúan hagyott 
jóvá a tanács. Továbbá átadta a szót Pop Imre polgárm-
ester úrnak a napirendi pontok bemutatására:

1.Határozattervezet a helyi tanács költségvetésének 
kiigazításáról a 2009 – es évre.

Ismertette: Pop Imre – polgármester
2.Határozattervezet egy terület közvagyonba helyezé-

sének jóváhagyásáról.
Ismertette: Pop Imre - polgármester 

3.Határozattervezet a szükséges földterület vásár-
lására a rátoni Kultúrotthon kibővítése, valamint sport-
pálya létrehozása céljából 

Ismertette: Pop Imre – polgármester
4.Határozattervezet a legeltetési díj megha-

tározásáról 
Ismertette: Torma Sándor - alpolgármester 

5.Különfélék.
A fent említett napirendi pontokat a tanácsosok egy-

hangúan jóváhagyták.
A továbbiakban Nyeste Árpád tanácsos vette át a 

gyűlés munkálatainak vezetését tanácsvezető elnök 
minőségben.

Az első napirendi pontra térve a polgármester közölte 
a tanáccsal, hogy 432/2009 Kormány Határozat alapján 
112000 lej került leosztásra Kraszna csatornahálóza-
tának kivitelezésére.

A következő napirendi pontra térve a polgármester 
ismertette a tanáccsal, hogy az elmúlt évben a tanács 
megvásárolt egy területet a szeméttelephez vezető út lé-
trehozása érdekében és szükséges az említett területet 
községünk közvagyonába foglalni.

Továbbá a polgármester ismertette a tanáccsal, hogy 
az elmúl évben két pályázat is sikeres elbírálásban rész-
esült a rátoni Kultúrotthon érdekében, az egyik pályázat 
alapján feljavításra kerül, egy másik pályázat szerint pe-
dig új épület létrehozása lett jóváhagyva. Ennek érdeké-
ben a jelenlegi Kultúrotthon melletti területre van szük-
ség a megvalósításhoz, valamint egy kisebb sportpálya 
létrehozásához, az épület mögötti területre.

Aztán sor került a legeltetési díj meghatározására is. 
A legeltetési időszak május elsejétől november 15-ig tart, 
amit mindenki tiszteletben kell tartson. 

A különfélék napirendi pontjára térve a polgármester 
bemutatta a SC SHEEBA IMPEX SRL kérelmét, akik 
bérelni szeretnének egy 48 négyzetméteres területet, a 
gyógyszertár előtt. Javasolta, hogy a kultúra és oktatási 
szakbizottság ellenőrizze a bérbeadás körülményeit és a 
következő tanácsgyűlésen hozzanak a tanácsosok vég-
leges döntést. 

Ozsváth Ilona tájékoztatta a helyi tanácsot arról, hogy 
a Tinikomédiások csoport megnyerte az első helyet az 
ODIF vetélkedőn, Szűcs Hajnal külön díjban részesült és 
a legjobb férfi színész díjat pedig Pap Dániel nyerte el. 
Jelentős városok iskoláival versenyeztek, mint Budapest, 
Marosvásárhely, Kolozsvár, az elért siker nagy örömöt 
jelentett a diákoknak és oktatójuknak is egyaránt. 
Szombaton Kiskunlacházáról érkeznek vendégek: diák 
játszócsoport és oktatóik, vasárnap három órakor kerül 
sor a fellépésükre, és felhívja a tanácsosok figyelmét az 
előadáson való részvételre. 

A Polgármester megjegyezte, hogy további előadások 
rendezésére is támogatni fogják a diákokat, és az általá-
nos iskolások is jelentős eredményeket értek el az általá-
nos műveltségi vetélkedőn, eljutva az országos szakaszig. 
Javasolja, hogy a jövőben a lehetőségek szerint, némi sz-
erény díjazásban részesítsék a gyerekeket.

Lázár Veturia - titkárnő

Nagy múltú cserje a havasszépe, ame-
ly már évezredekkel ezelőtt előkelő helyet 
foglalt el japán és kínai császári kertek-
ben. Általánosan használt latin neve a 
görög rodón = rózsa és a dendron = fa sza-
vakból alakult ki, valójában ez a növény 
azonban sem nem rózsa, sem nem fa. 

Virágait szinte hihetetlen szín- és for-
magazdagság és pompás illat jellemzi. A 
kék kivételével bármilyen színűek lehet-
nek, de legjellemzőbb a bíbor, a húsvörös, 
a napsárga és a fehér. A növény levele és 
virágja mérgező.

A kertészetekben kapható havasszépe 
majd mindegyike keresztezett vagy nem-
esített fajta. Ezek magvait nem érdemes 
elvetni, mert nem lesznek belőlük fa-

jtaazonos növények. Célszerű elvirágzás 
után, a nyár elején tíz-tizenkét centimé-
teres félfás csúcshajtásokat gyökerez-
tetni. Ezeket tűzdeljük homok és tőzeg 
keverékébe, és tegyük a szaporítóládát a 
kert hűvös, árnyékos részébe. A több hó-
napos gyökeresedési időszak alatt a föld-
nek mindig nyirkosnak kell lennie! Az új 
növénykéket védeni kell a keményebb 
fagyoktól.

Közepesen öntözzük, 2-3 naponta.
Ültetés előtt ki kell cserélni a gödör 

földjét tőzeg és komposzt keverékével, és 
lehetőség szerint esővízzel kell öntözni a 
cserjét. Sikeres telepítéséhez először sa-
vanyú talajra van szükség (pH 5-6), amit 
megfelelő adottságok híján talajcserével 

biztosíthatunk. Jól fejlődik például agyag 
és durva homok 1:1 arányú keverékében, 
ha ehhez még tölgylevelet is keverünk. A 
növény a tűző napsütést és a szélet sem 
kedveli. Nagyobb fák alatt kifejezetten jól 
érzi magukat. Az ültetés ideje ősz vagy 
kora tavasz. Trágyázást a rododendronok 
általában nem igényelnek, a legszegé-
nyebb talajokon is jól nőnek.

Kedvenc Virágom
Rododendron (Havasszépe)

Tanácsi beszámoló
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„Nagyon szeretem az én drága 
anyukámat, aki engem világra ho-
zott. Szeretlek anya, a világ minden 
kincséért se hagynálak el” 

(Dimény Napsugár III.B)
„Az én anyukám a legkedvesebb 

anya a világon. Fekete a haja, ragyo-
gó barna  a szeme, bőre selymes fe-
hér.”         (Vágási Alexandra III.B)

„Anyu a legjobb a világon.                
Szeretném örökölni a kedvességét.”

(Kovács Eszter III.B)
„Anyuval mindig egyet értünk. 

Megtanít minden jóra, ha bajban 
vagyok aggódik értem és kisegít a ba-
jból. Segít a leckében, tiszta ruhát ad 
és játszik velem. Nagyon szeretem!”     

(Szabó Levente III.B)
„... én onnan tudom, hogy szeret, 

mert mindig csillogó szemekkel néz 
rám.”                  (Tóth Ádám IV.B)

„...�ha haragszik rám, akkor 
összehúzza a szemöldökét, de ha 
jót csinálok, akkor megdícsér és a 
szeme ellágyul.” 

(Seres Norbert-Miklós IV.B)
„…sokszor haragszom rá mikor 

nem enged játszani, de tudom, 
hogy nem azért csinálja, mert nem 
szeret, hanem azért, hogy tanuljak 
belőle.” (Pap Tamás-Miklós IV.B)

„…nagyon nehéz lehet neki ellát-
ni az egész családot, de neki mégis 
sikerül, ezért is ő a példaképem.”

(Kovács Kincső-Mária IV.B)

„…bőre egyszerűen puha és sely-
mes.”             (Nagy Mónika IV.B)

„…ha nincs itthon, akkor a nap 
mindig unalmas.” (Kiss Attila IV.B)

„…szeme barna, szíve lágy, de 
azért kicsit szigorú.” 

(Szabó Ádám IV.B)

Ilyen az én édesanyám

HÍRDETÉS


